参考答案

1.C  2.A  3.C  4.B  5.D  6.D  7.B  8.A  9.A  10.C  11.D  12.B  13.B  14.C  15.D  16.D  17.A  18.C  19.C  20.D  21.D  22.B  23.B  24.C  25.C  26.A  27.A  28.D  29.B  30.C  31.B  32.B  33.D  34.D  35.B

36.(1)②(1分)  (2)种植业产值大于畜牧业  畜牧业产值大于种植业(2分)  (3)由分散趋向集中  由集中趋向分散  (2分)  (4)秸秆作饲料和肥料，不作燃料；养牛主要是提供乳肉不做役力。(2分)  (5)人口增长过快；政治上的独立，民族经济的发展，医疗卫生事业的进步；死亡率下降，同时，又没有采取有效的控制人口增长措施(2分)  (6)速度慢，水平高。(1分)

37.(1)乌兰巴托  汉城  平壤  东京  河内等(3分)(任选3个)  (2)太平洋  印度洋  北冰洋(2分)  (3)亚  欧  非  北美  大洋(5分)  (4)南美  南极(2分)  (5)0°经线(本初子午线)  A(新加坡)  I(堪培拉)  J(比勒陀利亚)(3分)

    38.(1)西欧六国力量的增强，要求摆脱对美国经济的依附。(7分)但西欧国家仍无力单独与经济实力雄厚的美国抗衡，必须联合。(7分)

    (2)70年代资本主义国家经济力量对比发生重大变化，美国经济实力下降。(6分)西欧、日本经济实力不断增强。(6分)经济布局由战后美国独霸逐步形成为美、日、西欧三足鼎立的格局。(6分)

    (3)西欧、日本在经济上日益摆脱美国控制，政治上独立自主倾向日益加强，严重动摇了美国的霸权地位。(8分)

    39.(1)国务院召开西部地区开发会议，安排部署西部大开发战略任务，说明国务院是我国最高国家行政机关(4分)，行使了组织领导社会主义经济建设的国家职能(3分)，贯彻实行了对人民负责的活动原则(3分)。

    (2)实施西部大开发战略是进行经济结构战略调整，促进地区经济协调发展的重大部署(4分)；是扩大内需、促进国民经济持续快速健康发展的重大举措(4分)；是逐步缩小地区差距，最终实现共同富裕的必然要求(3分)。所以实施这个战略决策不仅对于振兴中西部地区经济，而且对于全国经济更大发展、实现我国现代化长远发展的宏伟目标，都将起到极大的推动作用(4分)。

    (3)坚持用发展的观点看问题(1分)。“两个大局”的战略思想，面向新世纪及时制定西部开发战略体现了发展观点(1分)。坚持两点论和重点论相统一的思想(2分)。西部开发必须统筹规划，突出重点，有步骤分阶段实现正是这一思想的体现(2分)。坚持内外因相结合的观点(2分)。西部开发必须依靠西部地区干部群众的积极性；同时，国家要加大对西部地区的投资，并吸引国内外资金、技术和人才；体现了内外因相结合的观点(2分)。

    40.(1)①(6分)
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②人口增长过快(2分)  ③控制人口增长，开展多种经营(2分)

(2)①半坡氏族，母系氏族繁荣时期的文化典型；延安，抗日战争时期中共中央所在地，中央指挥抗战的中心等(5分)  ②由于人口增加，滥砍滥伐，导致水土流失，环境恶化；同时关中可耕地面积减少，农业退化，粮食无法满足都城的消费需要等。(5分)

    (3)①价值观是一种社会意识，是社会存在的反映。社会存在的变化是人类生态价值观变化的原因。(4分)  ②人们的认识活动和实践活动是在一定思想意识指导下进行的。不同的价值观对人们认识世界和改造世界具有不同的导向作用。在正确价值观的指导下，人们认识世界和改造世界就会取得积极成果，反之，就会对人类的生存和发展带来严重恶劣后果。我们要努力树立和坚持科学的生态价值观，做到人与自然协同进步，实现可持续发展。(6分)

    41.(1)朝鲜半岛位于亚洲大陆的东北部。东濒日本海，西临黄海，东南隔朝鲜海峡与日本相望，北枕鸭绿江、图们江与我国相邻，东北角夹图们江与俄罗斯相接。朝鲜半岛地处亚欧大陆与太平洋之间的“边缘地带”，在海陆冲突中起着重要的缓冲地带作用。作为亚洲大陆与日本列岛之间的“桥梁”，朝鲜半岛具有双向流通地位。(8分)

    (2)是战后初期美国推行霸权政策，美苏对抗冷战的结果。(4分)

    (3)亚热带季风  温带季风(2分)

    (4)维护中国安全和东北的和平；极大地提高了中国的国际地位。(8分)

(5)和平与发展是当今世界的两大主题。发展需要和平，和平离不开发展。本着有利于缓和半岛紧张局势、有利于尽早建立半岛和平机制的原则，最终实现自主和平统一。(8分)
